

Говоря, коренной житель Полинезии может по вкусу океанской воды определить, в каком именно месте родного архипелага он находится. Ночью, в тумане, с закрытыми глазами он ведет диалог со своей средой обитания, понимает ее, доверяет ей.

С того времени, когда «Проект Байкал» посвящал главную тему номера Среде и Рекламе, многое изменилось в наших городах. В том числе – к лучшему. Пришло понимание важности состояния городской среды, ее влияния на привлекательность города в конкурентной борьбе, влияние среды на качество жизни. Пример подает столица: яркие проекты набережных, бульваров и площадей быстро и качественно реализуются, Москва меняется на глазах.

А что в Иркутске?

Понимание пришло. Теперь не только креативный класс, но и городская администрация болеет за обновление зеленых скверов, благоустройство и озеленение. Не только на словах, но и на деле. Появляются новые скверики, более или менее уютные. Иногда холодные и бессмысленные. Почти всегда – не связанные в систему. Разрабатываются дизайн-коды для главной улицы.

Достаточно ли этого? Можно ли сказать, что городская среда находится на пути к выздоровлению? Что завтра мы, горожане, найдем общий язык с гением места, в котором живем? Можноли надеяться, что уже скоро удастся ввести в разумные рамки дикую рекламу, дать приоритет пешеходам, воскресить гениальные идеи шестидесятников о балансе линейного и центрического принципов градостроительства?

Мы все еще недостаточно понимаем, что составляет смысл и суть городской среды. Сам этот термин слишком размыт и многозначен, чтобы строить на нем теорию и практику управления жизнью города.

Мы вводим новое понятие ГОРОЖАНСТВО и выносим его в титул номера. Горожанство – это способ видеть город, его проблемы и процессы сквозь призму отношений человека с гением места. Мы ставим вопрос именно о поисках метода, а не сборника рецептов по благоустройству городской среды. Ведь гений места – свой, уникальный в каждом месте города, как вкус воды у каждого острова в архипелаге. Даже самые удачные решения неповторимы, нетиражируемы, а повторению подлежит только метод (который еще предстоит осознать и сформулировать)…

A native Polynesian can identify this or that place of the archipelago by tasting the Ocean water. In the fog of the night, with his eyes closed, he is engaged in a dialogue with his environment; he comprehends it and trusts in it.

Since the time when Project Baikal devoted the main topic of the issue to environment and advertising, a lot of things concerning our cities have changed, some of them for the better. It is increasingly recognized that the condition of urban environment is of the essence, that it can make the city attractive and competitive, and that it has an effect on the quality of life. The capital city sets an example: bright designs of embankments, boulevards and squares are realized quickly and to the highest standard. Improvements in Moscow are obvious.

And what about Irkutsk?

The awareness has increased. Now not only the creative class, but also the city administration calls for renovation of green parks, improvements and planting. Not only in word, but in deed. New miniparks are appearing. Sometimes they are more or less cozy, sometimes they are cold and senseless. Almost in each case they are not integrated into a system. Design codes are being worked out for the main street. Is this enough? Is the urban environment on the way to recovery? Are we, the urban dwellers, going to find a common language with Genius Loci of the place we inhabit? How soon will we manage to harness the wild advertising, to give priority to pedestrians, and to reanimate the sixties' brilliant ideas about the balance between the linear and the centric urban planning principles?

Our understanding of the sense and the essence of urban environment is still insufficient. This term is too indistinct and multivalent to build up theory and practice of urban life management on its basis.

We introduce a new term – URBANSHIP – and make it the title of the issue. Urbanship is a way to see the city, its problems and processes in the light of relationship between a human being and Genius Loci. We raise a question of how to work out a method, but not a collection of guidelines on improvements of urban environment. Each place of the city has its own Genius Loci, like each island of the archipelago has its own taste of water. Even the most efficient decisions are inimitable; we can replicate only a method (yet to be comprehended and formulated)…